

新华网消息 近期,辽宁省财政厅、自然资源厅联合印发了一份叫作《关于调整海域、无居民海岛使用金征收标准的通知》,公布了辽宁省内,除大连以外,各海域和无居民海岛使用金的征收标准。当中有一条是,每年支付每公顷3700元的使用金,即可承包国家标准中,第六等级无居民海岛。这一下可就引发了网友的热议,真的只花3700元,就能一圆“岛主梦”吗?

■为何再发“岛主征集令”?

其实辽宁省此番发布的,并非如网友所说,是一份“无人岛最新价目表”。事实上,使用金价格进行调整的是相关海域,而无居民海岛依然沿用财政部和原国家海洋局早在2018年发布的使用金价格标准。不过这丝毫没有影响网友们跃跃欲试想当岛主的热情。

据了解,辽宁是我国北方海岛最多的省份,目前共确认有海岛633个,其中有居民海岛44个,无居民海岛589个。近年来,随着海洋开发活动不断加强,海洋资源和环境保护压力增大;部分海域、海岛资源利用低效、粗放,价值难以得到合理体现。为了改善这种情况,辽宁这才发出相关通知。而在网友眼里,这简直就是一道“岛主征集令”。

辽宁再发“岛主征集令”

只花3700元就能当岛主?

■只花3700元就能当岛主?

据大连海洋大学教授田涛介绍,以网友们热议的、最低等级的、第六等级无居民岛为例,如果只是原生利用,每年只需缴纳3700元/公顷的使用金。但是,一旦达到重度利用或极重度利用,出让金价格就会飙升13到20倍左右。而最严重的,比如填海连岛这种,所需缴纳的出让金则高达927万元/公顷,这个标准是非常高的,它的制定也非常严格。实际上,这一定价原则的目的是要鼓励生态保护而非经济开发。

■海岛“承包费”如何计算?

由此可见,承包无人岛的价格并非固定为3700元,而是从3700元“起”。起到什么程度呢?

根据相关规定,最多每年每公顷费用可达近2500万元。从3700到2500万,差的可不是一星半点。那不同无居民海岛的使用金具体如何确定呢?这得由海岛等级、用岛方式、用岛类型三方面条件共同决定。

一、海岛等级,目前相关部门依

据经济社会发展条件差异和无居民海岛分布情况不同,将我国的无居民海岛划分为六个等级,第六等级是最普通的无人岛,使用金最低。以此类推,第一等级的使用金最高。

二、用岛方式,也分为六个等级,分别为原生利用式、轻度利用式、中度利用式、重度利用式、极度利用式和填海连岛与造成海岛消失的用岛方式。利用动作越大,使用金越高。

三、用岛类型,也就是你承包无人岛干什么用。可分为旅游娱乐用岛、交通运输用岛、工业仓储用岛、渔业用岛、农林牧业用岛、可再生能源用岛、城乡建设用岛等九类,不同用岛类型使用金差别也不同。

按照财政部等部门发布的相关规定,结合以上三方面条件,就能最终确定,不同无居民海岛,每年的使用金到底是多少了。

■想圆“岛主梦”不易

那么,租金算清楚后,就能交钱做岛主了吗?

大连海洋大学教授田涛介绍道,

虽然现在已经出台了无居民海岛使用的相关政策,但普通人想要圆一个“岛主梦”,却不容易,因为承包使用或者开发无人岛屿的门槛较高。比如在海岛上做基础设施建设,其成本通常是陆地的两三倍以上,同时还需考虑台风、潮汐、海水侵蚀等因素所造成额外的花销。

另外,据辽宁省自然资源厅消息,目前对于无居民海岛的开发利用,申请者须按规定提出申请,并提交项目论证报告、开发利用具体方案等文件,在一系列严格的申请审核流程完全通过之后,才能真正成为“岛主”。

作为一个海洋大国,相关数据显示,我国面积超过500平方米的无居民海岛就有7000个左右,其中已开发利用的只是极少数。其实早在9年前,也就是2011年,原国家海洋局就已面向社会发出“岛主征集令”。

用金庸大师笔下的武侠人物来作比喻的话,如果你和韦小宝一样财大气粗、和黄蓉一样聪明有想法,和一灯大师一样眼光独到,又和乔峰一样务实肯干,那便可以大胆出手,效仿黄药师,拥有一座属于自己的桃花岛了。

“八成是假货”“九成为送礼”“十分不靠谱” ——标榜“专特供名酒”网络交易调查

新华网消息 “一瓶2015年的专供名酒,115000元。”记者近期发现,多家网络平台上有多家卖家经营“专特供”名酒。早在2013年,国家多部门就对“利用互联网销售滥用‘特供’、‘专供’等标识商品”进行了集中清理整顿,并明确发文“严禁中央和国家机关使用‘特供’、‘专供’等标识”。

这些所谓的“专特供”名酒是真的吗?货从何来?怎样交易?记者就此展开调查。

■暗语揽客、看图选货、网络交易

“某品牌名酒,2016年,53度,500毫升,6瓶,83000元。”记者在“京东拍卖”网络平台上见到,这款酒起拍价比同款商品市价高出数倍,还标有拼音字母暗语。

“拍品上的暗语字样,是一处知名建筑的缩写,卖家以此暗示该拍品为‘专特供’品,所以价格昂贵。”经业内人士指点,记者发现,常见的揽客暗语均是在暗示商品的“专特供”属性。业内人士称“这是为了避开网络平台技术监管。”

记者还发现,在闲鱼、转转等二手交易平台上,一些卖家在用暗语揽客之后就会通过私信发送商品图片供买家选择。记者收到的图片上,是多款带有鲜明专特供标识的名酒酒瓶,样式不少。

■为避责任搞假拍卖

记者注意到,此类酒品卖家大多数采取打着“拍卖”幌子搞直销的方法。

“这款专供名酒直接购买4700元每瓶,确定需要的话,我们为你做个专用链接。”随后这名淘宝店铺客服专为记者发来链接,起拍价4700元、出价5分钟即可完成竞拍,与直售无异。“京东拍卖”平台上也有此类情况。

业内人士透露,卖家这种操作旨在逃避对酒品质量与消费者权利承担法律责任。“阿里拍卖”平台上的拍品下有这样的提示:拍品介绍均由店铺自行发布并上传,“7天无理由退换货”

服务为卖家可选服务,不强制送拍机构提供。还有一些卖家在店铺介绍中提出,店铺出售的商品不适用消费者权益保护法,一经售出,不予退换。

■真是“专特供”名酒吗?

据中国收藏家协会烟酒茶艺收藏委员会副会长陈凯铭介绍,有些所谓“专特供”名酒是过去产物,2012年后已对此严查严禁。

“现在的真品大多是当时残存的一小部分。”陈年老酒鉴定专家、国家一级品酒师刘海向记者透露,据他的经验,从网店流通入手的此类酒品八成都是假的,且“专门造假的情况很普遍”。

记者从一名“高仿”名酒定制销售人员处得知,当前制作假“专特供”名酒需求“挺旺盛”,他们有专门的流水线和模式满足客户需求。“我们用正宗的基酒,还会加入正品酒,保证有正品味道,外行喝不出来。”

另外卖家还告诉记者,6瓶一箱的假特供某品牌名酒价格从2000元至5500元价格不等,价格越贵的品相越真。“芯片是真的芯片”“包装都非常的贵,比普通的酒贵几倍”“也有800元一箱的,但防伪过不了关,只能过手机NFC(近场通讯)验证,酒精也比较次。”这位卖家还强调“基本上找我的都是买假的”。

陈凯铭告诉记者,个别地方存在制售假“专特供酒”产业链,花点钱就能买整套包装,包括酒瓶、酒盒、防伪



码全套产品,灌装什么酒都可以。

五粮液有关负责人表示,自白酒标签禁用“特供”“专用”字样以来,五粮液严格落实要求,不再生产或授权生产“专特供”酒,近年也再未对外销售过此类酒。

多名卖家告诉记者,购买者当中的大部分是为了“送礼”。

“时常有人买,90%都是拿去送礼。”有卖家告诉记者。

对于如何鉴定酒品真假的问题,陈凯铭、刘海等多名专家均表示目前并无面向普通消费者的专门技术手段。

卖家则大多并不担心真假问题。“你见过人家收了礼敢拎着一箱酒去验真假吗?”一名卖家问。

■酒可能假但责任必须真

多名专家均表示,不少所谓“专特供”名酒仅是“打个名头”“名实不副”,有的甚至质量低劣。

“以标榜‘专特供’为荣,背后是官僚主义和特权思想。”中国人民大学纪委办副主任王旭教授建议,各级监察委可将此类现象纳入日常监督重点,通过巡视巡查、信访处理等发

现线索,加强对公职人员尤其是党员领导干部进行问责追责,消除特权思想、警惕奢靡之风、防止利益输送。

对用“假拍卖”逃避责任的手法,中国消费者协会专家委员会专家邱宝昌表示,虽然拍卖法规定了拍卖人、委托人在拍卖前声明不能保证拍卖标的真伪或者品质的,不承担瑕疵担保责任。但在声明不免责的同时进行虚假宣传同样不合法,应承担法律责任。他还强调,卖家不能自我免除法定义务,其对所售产品应承担的法律责任不变。

浙江大学光华法学院互联网法律研究中心主任高艳东认为,部分商家在网络平台销售法规政策禁止售卖的物品且涉嫌虚假宣传、违反反不正当竞争法,监管部门可对其处以行政处罚。网络平台则应采取更积极的技术手段,对“暗语交易”实施监管,真正尽到合理审核义务。

中国酒业协会相关负责人提醒,广大消费者在购买酒类产品尤其是高端酒类产品时,一定要擦亮双眼,尽可能选择正规购买渠道,避免买到假货,维权困难。此外,酒类行业也要加强规范管理,一旦发现存在制假售假现象,要及时向相关部门反映、举报。